CbIO3 HA MATEMATUINTE B B'bJITAPU{
CEKIINS "MBAH CAJIABAIIIEB” - CTAPA 3ATOPA

Maremaruydecku typuup "Ban Canabdamien”
29 noemspu 2003 r.

Tema 3a 10-12 kjac
(Bpeme 3a pabora 120 munyTNH)

Ciien Bceku OT mbpBuUTEe 6 BbIpoOca mMa IO 5 OTroBOopa, camMO €AWH OT KOWTO € BepeH. 3a HeBepeH
OTrOBOpP HE Ce IMPHUCHXK/IAT TOYKU. 32 HEIMOCOYEH OTTrOBOP Ce NMPHUCHXK/IAa 1 TOYKa, a 3a BEPEH OTTOBOP
ce mpuchbXkKaaT 3 Touku. [IpaBuiiHO pelleHne Ha BCIKA OT JBeTe 3a7a4u ce oleHsiBa ¢ 6 Touku. He ce
pa3periiaBa MoJ3BaHeTO Ha KajKysnaropu. KpaliHoTo Kilacupase Ha BCUYKHU ydacTHUIu B TypHuUpa Moxke
Ja HaMepuTe Ha aapec www.math.bas.bg

2Kypuro Bu nmoxkesiaBa npusiTHa paboTta.

3 — y? = 2002.2003%

1. BpOHT Ha pa3/IMYHUTE pEIICeHUsd Ha CUucTeMaTa y3 . .’L’2 _ 200220032

€ paBeH Ha:
A)l; B)2, B)3; TI)4;, MO)5.

2. Heka X u Y ca toukn Bbpxy crparure BC u CD na kBajpar ABCD, 3a xouto XY =3, AX =4 u
AY = 5. Crpanara Ha KBaJpaTa € paBHA Ha:
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A) 1) 6.

3. B ycnopennuk c qure 1 cpefiaTta Ha BCsIKa CTPaHa € CheIMHEHa ¢ BbPXOBeTe Ha CPEILYIIOIoKHATA U CTPaHA.
Ceuennero Ha MOIYUICHUTE T€THPU TPUBI'LJIHUAKA € OCMOBI'bIHUK C JIATIE:

1 1 1 1
A) o B)g B) g T) =5 ) apyr oxrosop.
4. Jlamena e pemunara 4,7,1,8,9,7,..., 9uiiTo n-TH WieH Ipu n > 2 € paBeH Ha IOCIeIHATa Udpa Ha

cyMaTa Ha IPEIXOJHATE JBa 4ieHa. AKO cymaTa Ha I'bDBUTE N 4jIeHa Ha pejauiiara € pasHa Ha 12345, To n
€ PaBHO Ha:

A) 1357; B) 2468; B) 3579; T) 4680; JI) 5791.

5. Bposit Ha meanTe wnciaa n or 1 go 2003 BaounTenHo, 3a Kouto 1" + 2™ 4 ... 4 2004" ce menm Ha 5 e
paBeH Ha:

A) 1003; B) 1203; B) 1403; T) 1503; JI) 1803.

6. B paBuunara ca magenu 2003 TOYKM, HUKOW TPHU OT KOUTO HE JIeXKAT Ha eJHa IpaBa. KoJKo Hail-MHOTO
OTCEYKH MOraT Ja ce IIPeKapaT, TaKa 4ue Ja HIMa TPUHI'bJIHUK C BbPXOBE U3MEXK/Iy JTaJICHUTE TOUKU !

A) 1003002; B) 11022; B) 2002; T') 202303; JI) 303101.

3agaua 1. a ce HaMepn Hai-MaJIKOTO €CTECTBEHO UNCI0, KOETO MOXKe JIa Ce MIPeACTaBH MTOHE M0 4 pa3/InyHn
HaunHa BbB BUIa 14a + 41b, Kb1eTo a u b ca ecTeCTBEHU UHCIA.

amaua 2. /IBe OKPBIKHOCTU Ca BIUCAHM B YCIIOPEJIHUK TakKa, 4e Ce JOIMMPAT e€IHa JI0 JApyra U BCIKa CE
JIOIUpa JI0 TPHU CTPAHU HA, yCIOpeTHHKa. AKO Te3M OKPBbXKHOCTH HeJISAT eIUHUs JUAroHaJ Ha yCIIOPeIHHKA
Ha 4 paBHU YACTH, B KAKBO OTHOIIEHHE T€ JEJIAT APYTUsl TUATOHAT ]



Maremarudecku typuup "Ban CanabamieB”
29 noemspu 2003 T
Pemtennga Ha 3agaunte or Temarta 3a 10-12 Kiac

1. OrroBop: (A). Exuncreenoro pemienue Ha cucremara e © = 2003, y = 2003. Haucruna, karo ussajum
JBeTe ypasHenns moaydasame, 9e (z—y)(z? +y? +zy+x+y) = 0. OT mbpBOTO ypaBHenue ciesa, de x> 0,
a ot BTopoTo, e y > 0. Crenosarenno x2 +y2 +xy+x+y > 0, Te. x = y. Torasa > — 22 = 20033 — 20032,
KoeTo samicBame BbE Buma (r — 2003)(z? 4+ 20027 + 2002.2003) = 0. Toit kato @ > 0 3aKkmoYaBaMe, e
r =y = 2003.

2. Orrosop: (T'). Tnit kato AX?2+XY?2 = AY? 10 /AXY = 90°. Cnenosarenno /AXB = 90°— /Y XC =
AB AX 4 4 4
(XY C u3naun AABX ~ AXCY. OTTyK —— = —— = 3 Cnenosarenno AB = gXC = g(AB — XB),

XC Xy
AB 1617
Te. XB = o Cera or AB? + XB? = AX? = 16 namupanme, ye AB = T

3. Orrosop: (B). Heka P, @, Ru S ca cpeau chorserro Ha crpanure AB, BC,CDu DAu X = ARNDP,
Y =8QNPR, Z=5CNDQuT =ARNSC. Tbit karo RX u SZ ca mequanu B ASYR u SYRD e

YCIOPeTHUK, TO Sxy z7 = gSSy R= ESSY RD. AHAJIOrMYHO, JINIIATA HA OCTAHAJIUTE TPU YeTUPUbI'bIHUKA OT
1

OCMOBI'bJIHAKA Ca PABHU Ha G gacT oT Jimnara Ha ycrnopemaunure QY RC, QY PB u SY AP. CrenoBare/iHo

JINIIETO Ha OCMODbI'bJIHUKA € 6 JacCT OT JIMIIETO Ha YCIIOPEIHNKA.

4. Otrosop: (B). Karo 3ammmiem omie wieHOBe Ha peUNATa BIZKIAAME, 9€ TS € IEePHOIUIHA ¢ mepuo| 12:
4’7’1787977767379727 17374777"'

Hexka S, e cymara Ha mbpBuTe 1 4ieHa Ha pemunara. ToraBa Sio = 60 u ako n = 12k +m, 0 < m < 11, To
Sn = kS12+.5,, = 60k+S,,, kato 0 < 5, < 60. Heka S,, = 12345. Torasa 60k+S,,, = 12345 u ciegoBaTeaHo
k=205 u S, = 45. Ot nocjeJHOTO paBeHCTBO HaMupame, de m = 8 u orTyk n = 12.205 + 8 = 2468.

5. Orrosop: (I'). Yucnoro 1™ + 2™ + 3™ + 4™ ce nesn Ha 5 ako n He ce Jein Ha 4 U jaBa OCTaTbK 4, ako
n ce gein Ha 4. Karo maxaem unciara B cymara 1™ + 2™ + - - - + 2004™, xkouto ce menar Ha 4 U rpynupame
ocranayimte B 401 4eTBOpKHU 3aK/0YaBaMe, ue MajeHOTO YHUCJIO Ce JIeJI Ha 5, TOUHO KOraTo N He ce JIeJId Ha
4. Bposit Ha yuciaara or 1 go 2003, kouro ce sesnar Ha 4 e pased Ha 500. CiaegoBare/Ho ThpceHuAT O6poitl e
pasen Ha 2003 — 500 = 1503.

6. OrroBop: (A). [la cBbp:keM HIKOU OT TOUKHUTE C OTCEUKH, TaKa Je Jia HiMa TPUbIbJHUK. Jla uzbepem
touka A, or KoaTO uzNM3aT Hail-mMHOro orceuku. Heka Tasm Touka e cbps3aHa ¢ Toukure Aq, As, ..., A.
OT Besika OT Te3M TOUYKM U3JAu3aT Hal-MHOro (Karo ne O6poum orceukara AA;) 2002 — k orceuku (ToBa
ca orcedkn KbM ocraHagure 2002 — k TouKHM), a or BesgKa OoT ocraHasmre n — k — 1 Toukm (¢ Komro A
He € CBbP3aHa) W3/JIM3aT MAakcuMyM mo k orceuku. Torasa obmusit 6poii orceuku 6e3 ja 6poum AA; He

k(2002 — k) 4 (2002 — )k

HaJIMUHABa, = k(2002 — k). OkoHUaTeJIHO BCHYKU IpPEKapaHU OTCEUKH Ca He

nosede ot k(2003 — k), K%GTO qucio He HagMmuaasa 1001.1002 = 1003002. Ako paszenuM JaJIeHUTe TOUKH
Ha jnBe MHOXKecTBa ¢ 1001 u 1002 ToukM u CBBbPKEM BCIKA TOYKA OT €JIHOTO MHOYKECTBO C BCIKa TOYKA OT
JpyroTo MHOXKeCTBO, e nojydum 1003002 orceuku 6e3 TPUbHIbJIHUK.

3amaua 1. Orrosop: 1777. Heka N wuma umckanoro cpoiicrBo, T.e. N = 14m; + 41n;,1 < i < 4. Torasa
npu 1 < i # k < 4 nmame 14(my — m;) = 41(n; — ng). AKo my = m;, T0 ng = N; U 3HAIN CHOTBETHHUTE
npeJcTaBsiHust He ca pasziaudnn. CiegoBaTeIHO MOXKEM J1a Iperoarame, e mi < mg < mg < my. Tbit KaTo
yncsara 14 u 41 ca B3amMHOIPOCTH, TO 41 j1esin Mo —mq ¥ 3Ha4u My > mq +41. Anajgoruduo mg > mo +41



u my > ms+ 41. Orryk my > mq + 3.41 > 124 u cnenosarenno N = 14my + 41ng > 14.124 + 41.1 = 1777.
Cera ocraBa ma ce orbesnexn, de 1777 nMa UCKAHOTO CBOMCTBO, 3AIIOTO

1777 = 14.124 +41.1 = 14(124 — 41) + 41(1 + 14) =
= 14(124 — 41.2) + 41(1 + 14.2) = 14(124 — 41.3) 4+ 41(1 + 14.3)

Samaua 2. Orrosop: 1 : %ﬁ* : % : 1. Heka okpbxkHocTuTE NeiaT Ha 4 papau yactu auaronaia AC Ha
yenopeuuka ABC D. Torasa te ce jonupar B cpejata O na AC' u umar pasau pajguycu 7. Heka L = k1NAD,
S=kNABuT =kNDC, K =kNDO,N=kNAOu AS=AL=2,DL=DT =yu AN = NO = a.
[Ipekapsame Bucounnara FR, F € CD, R € AB na ycnopennuka mpe3 O. Torasa FR = 2r, OR = OF =
rSR=TF =ru HS = DT = y. Or AAHD namupawme, ue (z + y)? = (x = y)? + (2r)?, re. zy = r%. Ot
apyra crpana AN.AO = AS?, orkbiero 2a% = 22. Or AARO mmane 4a? = (x + )2 4+ 12 = 22 + 22r + 212

2
Cnepmoparenno 2xr + 2y = 22, Te. x = 2(y + r). OrTyK 2ry + 32 = 2y = r2, ne. (T) 9l 9—0u
Yy Yy

suaan — = 14++/3. Or ADFO mvane DO? = (y+7r)2 4712 = y% 4 2yr4 2r2. Cera or DK.DO = DT? =y

Y
nojiydaBaMe, de

DO  DO? 249 272 2
- _y ey ::1+2r+2(r> == 142(1+v3) +2(1+v3)2 =11 +6V3.
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3amauuTte oT Tasu Tema ca npeajgoxkeuu ot Ouer MyrikapoB.





